

bb.23./ süríteni....folyt./-a

Legtöbben a zöldövezeteket keresték fel, jellemző, hogy a villamosok és az autóbuszok a város belső területein jó közepes forgalmat bonyolítottak le, viszont budán a hegyvidéki járatokon és természetesen a fogaskerekiin alig lehetett helyet kapni. a „zöld-járatokat”, így a 21-es, a 22-es, a 26-os, az 56-os, a 90-es autóbuszokat és a jános-hegyi különjáratot, a j-kocsikat süríteni is kellett. csak az eredetileg is bőven méretezett hév tudta különösebb erősítés nélkül is ellátni feladatát.

kóstolót kapott a tavaszból somogy is. a kaposváriak a környező erdők napos oldalain már a hóvirágot szedték csokorba, az utakon pedig koradélelőttöt sűrű egymásutánban gördültek az autók és az autóbuszok a balaton felé. délelőtti síófokon és a somogyi part nagyobb üdülőhelyein megteltek a parti sétányok. úgy látszik, sokan tartottak attól, hogy - néphitnek megfelelően - ezt a ragyogóan szép tavaszi napot a tél újabb támadása fogja követni.
/mt1/

em b a r g ó: 19.15 óráig!

bb.24. bemutatkozott budapesten az eak nemzeti művészegyüttese

t/tz/j/a/1e

1969. február 2.

Vasárnap este az erkel színházban zsúfolt nézőtér előtt tartotta budapesti bemutatkozó előadását az egyesült arab köztársaság nemzeti művészegyüttese. a 60 tagú tánc-együttes főleg a régi nubiai, alexandriai, felső-egyiptomi és beduin táncokat mutatott be a 45 tagú zenekar kíséretével./mt1/

18.15/a

- 14 -

ll



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
mti belső földi hírek

1969. február 3.

bb 1. gyógybarlangot tárnak fel a gellért-hegy gyomrában

i sb/tr-lm 1e

•1969. február 3.

a földmérő- és talajvizsgáló vállalat geológiai, hidrológiai és talajmechanikai szakemberei érdekes kutatással derítik fel a gellért-hegy mélyének titkait. dr. scheuer gyulának, a mérnök-geológiai szakosztály vezetőjének irányításával azokat az üregeket, járatokat keresik, amelyekből - kiegészítve a sziklába vájt újabb termekkel, folyosókkal - balneo-klimatológiai gyógybarlangot lehet kialakítani. a fővárosi fürdőigazgatóság megbízása alapján végzik a kutató és tervező munkákat. az előzetes adatok szerint ugyanis remélhető, hogy a barlangban a viszonylag magas hőmérséklet, a párák levegő, a magas kalcium-ionkoncentráció és a rádium-sugárzó anyagrészeszkék jelenlétének következtében jó eredménnyel kezelhetnének asztmás beteget.

a szabadság hidnál jelölték ki a kutatótáró bejáratát. a táró a gellért-forrásoktól indul a hegy gyomrába, követve a szökevényforrások nyomát. a bányászati aknamélyítő vállalat eddig 15 méter hosszú tárót vágott a sziklába. az elkészült sziklafolyosón a geológusok máris megkezdtek a hidrológiai és a klimatológiai vizsgálatokat. a számítások szerint még csak az utolsó felét tették meg, s előreláthatóan további 15 métert kell haladni a táróval, hogy nagyobb üreget, barlangot találjanak. ha feltárták a barlangot és a vizsgálatok igazolják a feltételezéseket, akkor a gellért szálló felől egy újabb 50 méter hosszú tárót vájnak a barlangig, s sziklafolyosót nyitnak a rudas fürdő felé is. sikeres kutatások esetén végén vagy 1971-ben kerülhet sor a barlang-szsanatórium építésének befejezésére.
/mt1/

ll

--

- 1 -

bb 2. részletes haditerv a hongkongi ellen - az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjének nyilatkozata

t ms/Lk-lm zs

1969. február 3.

dr. kátay aladár, az egészségügyi minisztérium közegészségügyi-járványügyi felügyeleti főosztályának vezetője tájékoztatta az mti munkatársát az utóbbi időben Európában is erősebben jelentkezett ugynevezett hongkongi influenzajárványról.

- a járvány a múlt év második felében kezdődött a nagy kelet-ázsiai kikötővárosban. a „tettes”, az a-2 vírus törzsnek egy a korábbiaktól eltérő antigénszerkezetű változata, amelyet a kutatók a 2 hongkong 1/68 -nak neveztek el. új antigénszerkezetű vírusról lévén szó, a szakemberek általában azt várták, hogy rövid időn belül az egész világra kiterjedő járvány zajlik majd le, ez azonban nem következett be. a járvány lassan terjedt és eddig főleg az egyesült államokban fejlődött ki nagy mértékben, bár már a legutóbbi jelentések szerint csökkenőfélben van.

- a múlt év végén Európa néhány államában is jelentkezett a hongkongi influenza, elsősorban Angliában. az egészségügyi világszervezet legutóbbi jelentése szerint a korábbi szörványos megbetegedések után újabban járvány kezd kialakulni. svédországi közlések szerint az egyesült államokból érkező utasok oda is bevitték a járványt, egyelőre azonban figyelemre méltó kiterjedését nem észlelték. hasonló a helyzet Izlandban és Írországban is. Svájcban szintén megjelent a hongkongi influenza, de eddig csak szörványos megbetegedéseket okozott. az eddig beérkezett jelentések és hivatalos tájékoztatások szerint legerősebben Lengyelország érintett, ahol több százezer megbetegedés fordult elő. ezenkívül Moszkvából és a Szovjetunió ázsiai részéből jelezték az influenza-szerű megbetegedések szaporodását. a Szovjetunió kivül a bennünket közvetlenül környező államok egyikéből sem kaptunk tájékoztatást influenza-járványról.

az összes hivatalos tájékoztatások a járvány rendkívül gyors lefolyását hangsúlyozzák.

/folyt. köv./

kl

bb 2. /részletes haditerv.... 1. folyt./-U

- hazánkban nincs járvány. nem is biztos, hogy lesz. az eddigi vírusizolálási kísérletek nem mutatták ki a kórokozó jelenlétét, s a tapasztalati jelzőszámok, elsősorban az iskolás gyermekek hiányzása és a táppénzes napok alakulása is teljesen normális szinten van, mégis számolnunk kell azzal, hogy a járvány nálunk is jelentkezhet, ezért megtettük a szükséges előkészületi intézkedéseket. a főváros vezető főorvosa és a megyei, megyei jogú városi főorvosok a járvány jelentkezése esetén azonnal végrehajtható intézkedési tervet készítenek, amely meghatározza az összes érdekelt egészségügyi szervek feladatait. az intézkedési terv kiterjed a kórházakban járvány esetén végrehajtandó rendszabályokra /szükség esetén influenza-osztályok szervezése, beteglátoztatási tilalom bevezetése, stb./. megjelöli a rendelőintézetek feladatait, az üzemekben, munkásszállásokon, tanintézetekben a fertőzés csökkentéséhez szükséges tennivalókat.

- az intézkedési tervvel egyidejűleg megszervezik az influenza figyelő-szolgálatot is. ennek révén a köjál a kezelőorvosoktól folyamatosan tájékoztatást kap a megbetegedések esetleges falmozódásáról. ha pedig a vírus jelenlétét a laboratóriumi vizsgálatok kimutatják, s a betegség valóban és járványszerűen jelentkezik, működésbe lép a jelzőszolgálat is, amely az ország egész területéről rendszeresen tájékoztatja az illetékeseket a lázas, influenzás, hurutos megbetegedések alakulásáról.

- az influenza csak az esetek 1-2 százalékában, az ugynevezett szövődményes esetekben válik veszélyessé. egyébként csupán néhány napi lázas, kellemetlen állapottal jár. az orvos rendelkezéseinek megtartása, az „ágyynyugalom”, nemcsak a komplikációk megelőzéséhez, hanem a betegség terjedésének csökkentéséhez is hozzájárul - hangsúlyozta dr. kátay aladár. általában csak magas korban és az egyéb betegségekben is szenvedők egészségi állapotában jelent komoly megterhelést és válik veszélyessé. éppen ezért még decemberben önkéntes jelentkezés alapján beoltottuk a leginkább veszélyeztetett idős korúakat, a szívbeteg és légúti betegségekben szenvedőket, valamint azokat a dolgozókat, akiknek a munkából történő kiesés súlyos zavarokat, zökkenőket okozhatna. az országos közegészségügyi intézetben készült oltóanyag nemcsak a korábbi a-2- és b-vírus, hanem a hongkongi törzs ellen is hatásos. ebből mintegy 300 000 embert részesítettünk védőoltásban.

/folyt. köv./

kl

bb 2. /részletes haditerv... 2. folyt./-lm

- feltétlenül hangsúlyozni kell az egész társadalom felelősségét, közreműködésének szükségességét is. az egészségügyi szabályok megtartása járvány idején és a járvány megelőzése szempontjából egyaránt fontos. ha járvány jelentkeznék, kerüljünk a zsufolt helyeket, zsebkendőbe köhögjünk és tüsszentsünk, gyakran mossunk kezet, ne látogassunk influenzás betegeket. fontos a gyakori szellőztetés. a vitamindús táplálkozás /c-vitamin tabletták, citrom, narancs fogyasztása/ és a kvarckezelés egyaránt erősíti, ellenállóvá teszi a szervezetet, jó szolgálatot tehet a betegség megelőzésében./mti/

bb 3. dr. münnich ferenc emlékezete tokajban

vid fm-lm ká

1969. február 3.

dr. münnich ferencnek igen sok olyan barátja és tisztelője él tokajban, akik a nemzetközi munkásmozgalom két éve elhunyt kiemelkedő harcosát még fiatal korából ismerték. dr. münnich ferenc ugyanis gyermekéveit hegyalja, fővárosában, töltötte, majd ott is jogászokodott gergely mihály ügyvédi irodájában. ebben az időben újságírással is foglalkozott. a „tokaj és vidéke”, című társadalmi és közgazdasági hetilapban, - amelynek főmunkatársa volt, - számos cikke és verse jelent meg.

az egykori harcostársak és barátok, valamint a községi pártbizottság kezdeményezésére a fiatal münnich ferenc személyéhez kapcsolódó írásos és tárgyi emlékeket a muzeumbárátok körének tagjai összegyűjtötték. ezek között van két verse, amelyek - „karácsony”, és „virágénekek”, címmel - 1907-ben jelentek meg a helyi lapban. az összegyűjtött anyagot, a hajdani barátoknak írt leveleket fényképeket külön csoportosítva bemutatják majd a község helytörténelmi muzeumban. itt helyezik el szendrőy árpád miskolci szobrászművész dr. münnich ferencet ábrázoló terakotta plakettjét is, amelyet a művész ajándék gyanánt készít a községnek. az avató ünnepséget októberben tartják./mti/

- 4 -

bb 4. fórum - a tv-műsorok népszerűségi listájának élén

i ol/tr-lm zs

1969. február 3.

Legközelebb február 27-én külpolitikai témával jelentkezik a fórum, a tv egyik legsikeresebb műsora - tájékoztatták a tv aktuális osztályán az mti munkatársát. hogy valóban a legsikeresebbek közé tartozik, arról - hála közvéleménykutatóinknak - már statisztikai képünk is van. a felmérés alapjára a fórum első két adása szolgált. a múlt év novemberi, külpolitikai témájú műsor nagyon magas tetszési index-számokat kapott. a szellemi dolgozók a periódus második legjobb műsorának tartották, olyannak, amely értékelésben megelőzte a nyílik a rózsát, a hét slágerét, az o-ügynökség aktáit, s más népszerű műsorokat. a maximális 100 pontból a fizikai dolgozóktól 83, a kétkézi mezőgazdasági munkásoktól pedig 81 pontot kapott, s a fiatalok körében is elérte a 81-83-as pontszámot. még a kifejezetten fővárosi problémákkal foglalkozó decemberi adás is országosan 73-79 pontot ért el, tehát a vidékiek is találtak benne érdekességet. ez nem kis részben magának a közönségnek az érdeme. az eddigi adások alkalmával szerzett tapasztalatok teljesen egybevágóak: nézőink felelősen, okosan kérdeznek, s aktivitással, érdeklődéssel vesznek részt ebben az országos méretű eszmecsereben.

- a jövőben adásról-adásra szeretnénk egy kicsit „ujtani”, is. természetesen, az alapforma a nyílt fórum marad, azaz továbbra is lehetőséget adunk arra, hogy ki-ki érdeklődhessék, kérdést tehessen fel műsor közben. az eszköz változatlanul a telefon lesz, de a kérdésfeltevésekben a lehetőségekhez mérten fokozottan bekapcsoljuk a vidéket is. kisebb változtatások lesznek továbbá a témafelvetésben, a szereplők összetételében és - külpolitikai témák esetén - bizonyos formai megoldásokban. például szervezésben építjük be a műsorba a külföldi tudósítók jelentkezését és hasonlót.

a február 27-én sorra kerülő ötödik adás tárgyát a következő hetek külpolitikai eseményei határolják körül. ez érthető, hiszen a műsor leglényegesebb vonása, hogy mindig a napirenden levő legizgalmasabb kérdésekkel foglalkozik. erre az adásra is a külpolitika neves szakértőit hívjuk meg./mti/

- 5 -

bb 5. korszerűsítik a balatonfüredi szívkórházat

1969. február 3.

vid fm-lm ká

a balatonfüredi szívkórházat több mint 30 millió forintos költséggel korszerűsítik, az anyaépület „a” szárnyának rekonstrukciója már befejeződött. a nagy kórtermek helyett többségében 2-4 ágyas szobákat rendeztek be modern butorokkal: varia-ágyakkal, fotelekkel és beépített szekrényekkel.

az öreg épület felújításával együtt korszerűsítették a gyógyászati berendezéseket és felszereléseket is. a kórház új izotóp-laboratóriumot kapott, egy másik teremben pedig rádió-kémiai laboratóriumot rendeztek be. az új orvosi berendezések egyike az ugynevezett újraélesztő készülék, amely képes visszaállítani a szabálytalanul működő szív ritmusát, jelzést ad a szív minden funkciójáról és alkalmas a kívánt pulzusszám beállítására is.

a rekonstrukciót úgy hajtják végre, hogy a betegellátás egy pillanatra sem szünetel. a téli időszakban az ércbányász üdülőt és az arany csillag szálló egyik szintjét is kórházi célokra használják. az új helyiségek idényjellegű bérbe vételével lehetővé vált, hogy megkezdjék az anyaépület „b”, szárnyának felújítását is./mti/

--

bb 6. üzemi gyakorlat az iskolában

1969. február 3.

1 gj/tr-lm zs

kőbányán a Leövey Klára közgazdasági szakközépiskolában gép-gyorsírás, az ügyviteli szak alapismereteinek elsajátításához ügyviteli géptermet rendeznek be. a teremben 20 összeadó-szorzógép, három villanyösszeadó gép, egy-egy könyvelő- és pénztárgép, továbbá szedő-írógép is lesz, a tanulók így az iskolában végezhetik el az „üzemi gyakorlatok” feladatait.

/mti/

--

le

- 6 -

bb, 7. mennyi volt a római katonák zsoldja?

vid fm-lm ká

1969. február 3.

keleti József zalavári agrónomus, amatőr régész gazdag éremgyűjteménnyel rendelkezik. sokszáz másfél-kétévezredes pénzérmét gyűjtött össze. a legértékesebb darab - diocletianus római császár aranya, amely 1600 év után is a legkisebb elváltozás nélkül, ragyogó fényesen került napvilágra. irodalmi utalások szerint egy ilyen aranypénz 4 havi zsoldja volt egy római katonának./mti/

--

bb 8. ifjúsági tábor káptalanfüreden

1 gj/gg-lm zs

1969. február 3.

a 8. kerületi tanács és kisz bizottság káptalanfüreden mintegy két hektárnyi erdős területen, csaknem ötmillió forintos költséggel ifjúsági tábort létesít. a 200 személyes ebédlő, továbbá a konyha, az orvosi rendelő és a zuhanyzó építését már megkezdték. a tervek szerint az idén kéthetes váltással összesen 2 000 gyermek táborozhat káptalanfüreden. a táborban egyébként a későbbiekben nyolc-nyolc személyes faházak megépítését is tervezik./mti/

--

le

- 7 -

bb. 9. készülődés a nők világkongresszusára - az utipoggyászban:
a gyermekgondozási segélyről szóló rendelet szövege

i fe/gk/zs/gy/la

1969. február 3.

helsinkiben rendezik meg június 14-17 között a nők világkongresszusát. a találkozón „a nő szerepe a modern világban,” című témakört tűzik napirendre, s ezen belül vitatják majd meg a nő a családban; a nő és a munka; a nő és a társadalom; szolidaritás a vietnami nőkkel; a nők szerepe a nemzeti függetlenségért, a demokrácia és a béke védelméért vívott harcban, című kérdéscsoportokat.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség a nők világfórumának tanácskozására meghívja mindazoknak a mozgalmaknak, szervezetteknek képviselőit, amelyek a megvitatásra bocsátott témával kapcsolatban állást kívánnak foglalni, ki kívánják fejteni véleményüket. ez ideig 90 ország nőmozgalma jelentette be részvételét, s husz nemzetközi szervezet képviselteti magát megfigyelővel a kongresszuson.

a magyar nőmozgalom is tizezreket mozgósító akciókkal készül a világkongresszusra. az előkészületek jegyében ünnepli meg március 8-át, a nemzetközi nőnapot, amely jó alkalom lesz arra, hogy számbavegyék a magyar nőknek a társadalomban betöltött szerepét. a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója, a békemozgalom zászlóbontásának 20. évfordulója, az anyák napja, a nemzetközi gyermeknap - megannyi fontos alkalom lesz a kongresszusi felkészülésnek. a tervek szerint a nőtanácsok, az üzemi és falusi nőbizottságok március 1 és május 1 között országszerte ankétokon ismertetik a nők világkongresszusának napirendjét, s összegyűjtik a tárgysorozattal kapcsolatos javaslatokat. ezeket a kongresszusi küldöttek magukkal viszik majd a finn fővárosba.

a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében mozgalmat indítanak „takarókat a vietnami gyermekeknek,” címmel. az akció résztvevői 10x10 centiméteres kockákat kötnek, s ezeket majd meggyéknként takarókká dolgozzák össze. a szocialista országok nőmozgalmi vezetőinek közelmúltban tartott moszkvai tanácskozásán egyébként elhatározták, hogy a kongresszus idején közösen összeállított szállítmányt indítanak utnak hajón vietnam megsegítésére.

/folyt. köv./

8.15/gy

94° *beli*

10²/*l*

- 8 -

bb. 9. / készülődés.... folyt./ gy

természetesen a magyar nőmozgalom is résztvesz a szolidaritási hajó rakományának összegyűjtésében. a kongresszusi előkészületek programja keretében szervezünk határtalálkozókat vas, csongrád, szabolcs, hajdu és komárom megyében. a magyar nők országos tanácsa ugyancsak a kongresszus tiszteletére „boldog anyaság,” címmel fotópályázatot hirdet, a beérkező művekből pedig kiállításokat szervez. kiállításon mutatják majd be azokat a gyermekrajzokat is, amelyekben a kicsinyek vallanak arról, hogy mit tudnak a világról. tv-vetélkedőt is terveznek „évától tyereskováig,” címmel.

a nők világkongresszusán a magyar nőtársadalmat előreláthatólag tiztagu küldöttség képviseli majd. delegációnk tekintettel a világszerte máris tapasztalható érdeklődésre - magával viszi a gyermekgondozási segélyről szóló rendelet többnyelvű szövegét is./mti/

..

bb. 10. horvát zrinyi-opera - a zrinyiek sasfészkében

vid-fm/ká/gy/la

1969. február 3.

a szigetvári várban - a zrinyiek dicső sasfészkében - fejezte be a horvát zrinyi-opera magyarra fordítását hugo borenics. az eszéki zenekonzervatórium tanára egész életét a zrinyieknek szentelte, s fáradhatatlanul kutatja a zrinyi-család horvát és magyar vonatkozású emlékeit. a szigetvári zrinyi-ünnepségek felújításának hírére váltalta, hogy magyar nyelvre ülteti át a 19. században élt ivan zajcnak, „a horvátok erkel ferencének,” operáját, illetve szövegekönyvét. a zrinyi-opera a szomszéd nép nemzeti és zenetörténetében olyan kiemelkedő helyet foglal el, mint a miénkben erkel „bánk bán,”-ja. a librettot lefordították más nyelvekre is, magyarra azonban eddig még nem. hugo borenics jól ismeri a magyar nyelvet, hiszen fiatal korában a budapesti zeneakadémiára járt, tehát avatott kézzel fogott a munkához.

/folyt. köv./

8.25/11

944 *beli*

10²/*l*

- 9 -

bb. 10. / horvát.... folyt./ gy

a fordítás tulajdonképpen már észéken elkészült, de azt akarta, hogy a végső formába öntés a zrinyei székvárosában történjék. téli szabadságát tehát szigetvárott töltötte és itt a zrinyi-vár lakójaként fejezte be művét, s végezte el rajta az utolsó simításokat. a szöveggönyv lektorálását dr. vargha károly, a pécsi tanárképző főiskola tanára vállalta. a magyar nyelvű librettó elkészültével lehetőség nyílik arra, hogy a zrinyi-operát hazánkban is előadják./mti/

--

bb. 12. tizenhat millió forint munkásvédelemre - fűthető, elektromos öv a bányászoknak

vid-kz/ká/gy/la

1969. február 3.

a tatabányai szénbányák igazgatósága a vállalat szakszervezeti bizottságával, közösen elkészítette az ezévi munkásvédelmi intézkedési tervét. e terv megvalósításával jelentősen javítják a szénmedence valamennyi bányájában a munkakörülményeket. csupán a munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra tizenhat millió forintot költenek. a bányák szellőztetésének, levegőellátásának javítására nagyteljesítményű és zajtalan ventilátorokat szerelnek fel. üzembe helyezik a harmadik földalatti személyszállító „lanovkát”, amivel sok gyaloglástól kímélik meg a bányászokat. a huzatosabb munkahelyeken dolgozók - kísérletképpen - fűthető elektromos derékövet kapnak. jelentős összeget költenek a szénpor képződés megelőzésére is. a fejtésekben és a szállító folyosókban különböző módszerekkel lekötik a szénpor nagyrészét, s így tiszta munkahelyeken dolgozhatnak a bányászok. milliókat fordít ebben az évben a vállalat a fizikai munka könnyítésére, a gépesítés fokozására. a tervek szerint az összes termelésnek már hatvan százalékát - kétmillió tonna szenet - gépekkel rakják fel és szállítják a külszínre./mti/

--

8.30/11

946 *ban*

102 *f*

- 10 -

bb. 11. itt az iskoláztatási munka „menetrendje”, - a középfokú technikumok nappali tagozatán már nem nyílnak első osztályok

1 vt/lk/zs/gy/la

1969. február 3.

országszerte megkezdődött az idejű iskoláztatási feladatok adminisztratív lebonyolítása. első lépésként a nyolcadikosok kapják, illetve kapták meg a jelentkezési lapot, amelyet - az osztályfőnökkel történt előzetes megbeszélés figyelembe vételével - a tanulók otthon a szülőket közösen töltenek ki. minden fiatal csak egy lapot tölthet ki és azon két olyan iskolát jelölhet meg, ahol tovább szeretne tanulni. a két tanintézet azonos típusú is lehet - például két gimnázium, két közgazdasági szakközépiskola vagy két szakmunkástanuló intézet.

a művelődésügyi minisztériumban elmondták, hogy a jelentkezési lapokat a nyolcadikosok osztályfőnökei gyűjtik össze és ellenőrzik azok kitöltésének helyességét. az ellenőrzés után készítik el a tanulók jellemzését. ennek összeállításánál nagy gondot fordítanak arra, hogy a jellemzés alkalmas legyen a fiatalok sokoldalú megismerésére, segítse a felvételi kérelmet elbíráló iskola igazgatóját a helyes döntésben. a jelentkezési lapot - az osztályfőnöki jellemzéssel együtt - március 1-ig továbbítják az általános iskolából az első helyen megjelölt tanintézetbe.

azokban a gimnáziumokban, ahol kétszeres, vagy még nagyobb a túljelentkezés, tájékoztató jellegű beszélgetést folytatnak a diákokkal. a beszélgetésekre - amelyek nem azonosak a felvételi vizsgával - április 10-ig kerül sor. a fel nem vett tanulók jelentkezési lapját április 25-ig küldik meg a második helyen megjelölt iskolához. ha onnan is elutasították a kérelmezőt, a jelentkezési lapot május 15-ig megküldik az illetékes megyei művelődésügyi osztályhoz. a szülő a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen a kézbesítést követő nyolc napon belül a döntést hozó iskolánál - két iskola esetén azok egyikénél - benyújtott, de annak közvetlen felügyeleti szervéhez címzett fellebbezéssel élhet.

/folyt. köv./

8.38/11

910 *ban*

102 *f*

- 11 -

bb. 10. / horvát.... folyt./ gy

a fordítás tulajdonképpen már eszéken elkészült, de azt akarta, hogy a végső formába öntés a zriniek székvárosában történjék. téli szabadságát tehát szigetvárott töltötte és itt a zrinyi-vár lakójaként fejezte be művét, s végezte el rajta az utolsó simitásokat. a szövegkönyv lektorálását dr. vargha károly, a pécsi tanárképző főiskola tanára vállalta. a magyar nyelvű librettó elkészültével lehetőség nyílik arra, hogy a zrinyi-operát hazánkban is előadják./mti/

..

bb. 12. tizenhat millió forint munkásvédelemre - fűthető, elektromos öv a bányászoknak

vid-kz/ká/gy/la

1969. február 3.

a tatabányai szénbányák igazgatósága a vállalat szakszervezeti bizottságával, közösen elkészítette az ezévi munkásvédelmi intézkedési tervét. e terv megvalósításával jelentősen javítják a szénmedence valamennyi bányájában a munka körülményeket. csupán a munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra tizenhat millió forintot költenek. a bányák szellőztetésének, levegőellátásának javítására nagyteljesítményű és zajtalan ventilátorokat szerelnek fel. üzembe helyezik a harmadik földalatti személyszállító „lanovkát”, amivel sok gyaloglástartól kimélik meg a bányászokat. a húzatosabb munkahelyeken dolgozók - kísérletképpen - fűthető elektromos derékövet kapnak. jelentős összeget költenek a szénpor képződés megelőzésére is. a fejtésekben és a szállító folyosókban különböző módszerekkel lekötik a szénpor nagyrészét, s így tiszta munkahelyeken dolgozhatnak a bányászok. milliókat fordít ebben az évben a vállalat a fizikai munka könnyítésére, a gépesítés fokozására. a tervek szerint az összes termelésnek már hatvan százalékat - kétmillió tonna szenet - gépekkel rakják fel és szállítják a külszínre./mti/

..

- 10 -

8.30/11

040 *lan*

102 *f*

bb. 11. itt az iskoláztatási munka „menetrendje”, - a középfokú technikumok nappali tagozatán már nem nyílnak első osztályok

1 vt/lk/zs/gy/la

1969. február 3.

országszerte megkezdődött az ideai iskoláztatási feladatok adminisztratív lebonyolítása. első lépésként a nyolcadikosok kapják, illetve kapták meg a jelentkezési lapot, amelyet - az osztályfőnökkel történt előzetes megbeszélés figyelembe vételével - a tanulók otthon a szülőket közösen töltenek ki. minden fiatal csak egy lapot tölthet ki és azon két olyan iskolát jelölhet meg, ahol tovább szeretne tanulni. a két tanintézet azonos típusú is lehet - például két gimnázium, két közgazdasági szakközépiskola vagy két szakmunkástanuló intézet.

a művelődésügyi minisztériumban elmondták, hogy a jelentkezési lapokat a nyolcadikosok osztályfőnökei gyűjtik össze és ellenőrzik azok kitöltésének helyességét. az ellenőrzés után készítik el a tanulók jellemzését. ennek összeállításánál nagy gondot fordítanak arra, hogy a jellemzés alkalmas legyen a fiatalok sokoldalú megismerésére, segítse a felvételi kérelmet elbíráló iskola igazgatóját a helyes döntésben. a jelentkezési lapot - az osztályfőnöki jellemzéssel együtt - március 1-ig továbbítják az általános iskolából az első helyen megjelölt tanintézetbe.

azokban a gimnáziumokban, ahol kétszeres, vagy még nagyobb a tulajdonképpen, tájékoztató jellegű beszélgetést folytatnak a diákokkal. a beszélgetésekre - amelyek nem azonosak a felvételi vizsgával - április 10-ig kerül sor. a fel nem vett tanulók jelentkezési lapját április 25-ig küldik meg a második helyen megjelölt iskolához. ha onnan is elutasították a kérelmezőt, a jelentkezési lapot május 15-ig megküldik az illetékes megyei művelődésügyi osztályhoz. a szülő a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen a kézbesítést követő nyolc napon belül a döntést hozó iskolánál - két iskola esetén azok egyikénél - benyújtott, de annak közvetlen felügyeleti szervéhez címzett fellebbezéssel élhet.

/folyt. köv./

8.38/11

010 *lan*

102 *f*

- 11 -

bb. 11. / itt az iskoláztatási.... folyt./ gy

ha a tanuló jelentkezési lapján két iskola vagy két iskola-típus szerepel, a felvételi kérelem csak mindkét tanintézet igazgatójának kedvezően döntése esetén tekinthető elutasított-nak, a középiskolába fel nem vett fiatalok felvételi kérelmére az illetékes művelődésügyi osztály június 15-ig ad választ.

közölték a minisztériumban azt is, hogy a szakközépiskolai felvételek és beiratkozások rendjét külön utasításban szabályozzák. egyidejűleg felhívták a figyelmet arra, hogy - az országos oktatási tanács korábbi állásfoglalása értelmében - az 1969-1970-es tanévtől kezdődően a középfokú technikumok nappali tagozatán elsőosztályokat már nem nyitnak./mti/

..

bb. 13. önelszámoló kereskedelmi osztály a törökszentmiklói aranykalász tsz-ben

vid-kz/ká/gy/la

1969. február 3.

önelszámoló kereskedelmi osztályt szervezett a törökszentmiklói aranykalász termelőszövetkezet, amely élve az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségeivel, berendezkedett termékeinek közvetlen értékesítésére. jelenleg már tizenöt üzlete van a gazdaságnak és ebből tizenkettő a város ellátását biztosítja. az elmúlt gazdasági évben a tervezett 860 ezer forint helyett csaknem két és félmillió forintot forgalmaztak. szolnok megye első szövetkezeti kereskedelmi osztálya önelszámoló rendszerben dolgozik. a tsz üzemágaitól az átlagos árak alapján megveszi a különféle termékeket és azt értékesíti. az idén tovább bővíti a kereskedelmi tevékenységet, a tavalyinál nagyobb mennyiségű árut visznek piacra./mti/

..

bb. 14. kémiai verseny a dunántúli középiskolások számára

vid-fm/ká/gy/la

1969. február 3.

a magyar kémikusok egyesületének győri csoportja a jövőben minden évben kémiai versenyt rendez dunántúli középiskolás tanulók részére. a versenyt - amelynek védnöke és zsűri - elnöke winter ernő kossuth-díjas akadémikus - első ízben a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére 1969. március 23-án rendezik meg.

/folyt. köv./

8.45/e

92 Zeli

10.2

- 12 -

bb. 14. / kémiai verseny.... folyt./ gy

a vetélkedőn részt vehetnek azok a középiskolás tanulók, akik a középiskolai anyagot - gyakorlati ismeretekkel összekötve - jól ismerik, és tájékozottak a kémia tudományának magyar vonatkozású eredményeiről.

a jelentkezés határideje: 1969. február 15. a benevezeteket március 1-ig értesítik a részletes tudnivalókról. a jelentkezéseket a magyar kémikusok egyesülete győri csoportjához /győr, bajcsy-zsilinszky utca 27./ kell beküldeni./mti/

..

bb. 15. kárpitozást tanulnak a vakok

vid-fm/ká/gy/la

1969. február 3.

debrecenben, a vakok intézetében kárpitozást tanulnak a vakok és csökkent látóképességűek. hároméves iparitanuló képzés céljára 25 fiatal részére rendeztek be tanműhelyet az intézetben.

az elkészített munkadarabokat a debreceni ktsz veszi át. a képzés idején a fiatalok bér munkát is végeznek./mti/

..

bb. 16. számítástechnikai és ügyvitelgépítési iroda nyílik szolnokon

vid-kz/ká/gy/la

1969. február 3.

számítástechnikai és ügyvitelgépítési iroda nyílik szolnokon, ahol az utóbbi tíz évben megnövekedett a nagyobb üzemek, vállalatok száma. az új intézmény amely kezdetben két-százötven nőt foglalkoztat, a ksh irányítása alatt működik. az 1970-es népszámláláskor már itt dolgozzák fel a népszámlálási ívek adatait. az irodát később továbbfejlesztik: a legmodernebb szovjet gyártmányú gépekkel látják el./mti/

..

9.00/11

956 Zeli

10.2

- 13 -

bb. 17. új vizügyi épületek a dél-dunántúlon

vid-kz/ká/gy/la

1969. február 3.

nagyszabású folyamszabályozási és rendezési munkák mellett többmillió épületberuházási programot is megvalósít az idén a déldunántúli vizügyi igazgatóság. a cserkúti központi géptelepen 100 személyes munkásszálló készül. a kényelmesen berendezett épületben helyezik el riasztás esetén az árvédelmi osztagokat. ez azért lesz előnyös, mert az emberek irányítása, váltásuk és pihenésük így sokkal szervezettebben bonyolítható le az árvészély kritikus napjaiban, amikor még a percek is számítanak. mohács korszerűen berendezett árvédelmi központot kap. a folyó partjára tervezett vizügyi székház a város egyik legszebb épülete lesz. a mederőri szolgálat jobb ellátását segítik az őrtételek fejlesztésével. a mai igényeknek megfelelő lakásokat építenek, a legszükségesebb árvédekezési anyagok tárolására pedig raktárakat. az idén befejeződik a vizügyi igazgatóság pécsi székházának bővítése. az új, három szintes szárnyban irodákat és laboratóriumokat rendeznek be. ezeken kívül pécsen tizenkét lakást is épített dolgozóknak a déldunántúli vizügyi igazgatóság. /mti/

..

bb. 18. kiadvány a tiszamenti vegyiművek 15 éves fejlődéséről

vid-fm/ká/gy/la

1969. február 3.

hazánk szervesen vegyipari bázisának, a szolnoki tiszamenti vegyiműveknek 15 éves fejlődéséről gazdaságtörténeti kiadványt íratott az üzem vezetősége. a tavasszal nyomdába kerülő kiadvány ismerteti, hogy az első öt éves terv elején alapított üzem másfél évtized alatt hatalmas mértékben fejlődött, ma már három kénsavüzem, két szuperfoszfátgyár, szemcsézőüzem, valamint kriolit, óleum és biszulfidüzem szolgáltat terméket a népgazdaságnak. megkezdte a termelést a porfestéküzem és 1969. közepén kezd meg az üzemelést a mosószergyár, amely évente nyolc-tízezer tonna mosóport gyárt. ebben az évben megkezdődött a vegyiművek negyedik kénsavgyárának építése, amely lengyel technológiai tervek alapján és gépi berendezésekkel termel majd, s évi kapacitása a jelenlegi négy kénsavüzem közül a legnagyobb, évi kétszáz ezer tonna lesz. a harmadik öt éves terv végére a vegyiművek évi kénsav- és szuperfoszfát-termelése megközelíti az egymillió tonnát. /mti/

..

9-08-/gy

- 14 -

9.6. helyi

10.8.

bb. 19. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem

k fe/tr/gy/hk

1969. február 3.

35 tagú népi táncgyűjtése olaszországba utazott, ahol részt vesz az agrigentóban megrendezésre kerülő „virágzó mandulafa, ünnepein.” /mti/

..

bb. 20. konferencia és kiállítás a vállalati szervezőmunkáról

t tz/j/1e/gy/hk

1969. február 3.

az új mechanizmus első évének egyik legnagyobb eredménye, hogy egyre szélesebb körben váltott ki a gazdálkodás jobb megszervezését célzó vállalati törekvéseket. ezek még csak kezdeti sikerekhez vezettek, de már észrevehető szerepük volt a tavaly elért gazdasági eredményekben - ezzel a megállapítással kezdte meitner tamás, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője a technika házában hétfőn megnyílt háromnapos szervezéstudományi konferenciának bevezető előadását.

amint hangoztatta, egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy napjainkban elsőrendű fontosságú gazdasági probléma lett a vállalatok optimális működése, a vállalaton belüli korszerű mechanizmus megteremtése. ebben a vonatkozásban a technikai tényezőknél különösen fokozott súlyt kap a vállalati szervezőmunka is.

a megnyitó után megkezdődtek a szekcióülések. a konferencián, amelyet a mtesz ipargazdasági bizottsága szervezett, a plenáris, illetve a szekcióüléseken 78 előadás hangzik el, részint külföldi szakemberek részéről. a megnyitó ülésen több mint 600 érdeklődő gyűlt össze, köztük 120 külföldi - angol, bolgár, cseh-szlovák, francia, jugoszláv, lengyel, ndk-beli és nyugatnémet.

a konferenciával párhuzamosan ugyancsak a technika házában szervezéstudományi kiállítást is rendeztek, amelyen a szervezés technikai eszközeit, valamint a szervezési kérdésekkel foglalkozó szakkönyveket és folyóiratokat mutatnak be.

/folyt. köv./
11.35/gy

- 15 -

12.8.

bb. 20. / konferencia és kiállítás.... folyt./ gy

a kiállításon hét magyar vállalat és hat külföldi - dán, nyugat-német, osztrák és svéd - cég vesz részt. különösen érdekesek a kohó- és gépipari minisztérium ipargazdasági, szervezési és számítástechnikai intézete által bemutatott ergonómiai - képességvizsgáló - berendezések, amelyek a kezűgyességétől a szemmértéken keresztül az ember szinte minden tulajdonságát mérni tudják, egészen addig, hogy például mennyire tud biztonságosan megállni forgó, imbolygó talapzaton is. az osztrák eurodia cég kiállította azt a különleges berendezést, amely írott szöveget emberi közreműködés nélkül tud elektromos jelekké átalakítani és közvetlenül mágnesszalagra átvenni a számítógépek számára. a svéd facit- cég pedig többek között a mágneses szalagon tárolt adatok leolvasására való készülékét hozta el, amely másodpercenként 40-50 ezer jelet tud ,,értelmezni,,.

a kiállítás szombatig naponta 9-18 óra között tekinthető meg./mti/

--.

bb. 21. nemzetközi tanácskozás az ifjúsági turisztikáról

t di/lk/zs/gy/hk

1969. február 3.

a demokratikus ifjúsági világszövetség székházában hétfőn összeült az ifjúsági utazási és turisztikai irodák nemzetközi szövetségének tanácsa. összesen 13 ország - algéria, bulgária, ciprus, csehszlovákia, finnország, india, jugoszlávia, lengyelország, marokkó, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és hazánk - képviselői vesznek részt a testület munkájában. a külföldi vendégek a tanácskozás megkezdése előtt megismerkedtek nyugat-magyarország több városával, természeti szépségeivel, történelmi emlékeivel és művészeti értékeivel.

a tanácsülésen egyebek között megvonnák a dívsz mellett működő nemzetközi szervezet kilenc esztendősi tevékenységének mérlegét. megvitatják a tavalyi munkáról szóló beszámolót és kidolgozzák az 1969-es programot.

/folyt. köv./

11.45/gy

- 16 -

12.45

bb. 21. nemzetközi.... folyt./ gy

ezenkívül megvizsgálják a különböző nemzetközi szervezetekhez fűződő kapcsolatok erősítésének, az ifjúsági turisztika fejlesztését szolgáló kezdemények bővítésének és kiterjesztésének lehetőségeit.

a tanácskozás résztvevői kedden folytatják munkájukat./mti/

--.

bb. 22. rablógyilkos után nyomoz a rendőrség

i fe/lk/zs/gy/hk

1969. február 3.

bányai ferenc 38 éves eladót holtan találták 3. kerület harrer páli utcai lakásában. a budapesti rendőrfőkapitányság a nyomozás során megállapította, hogy bányai ferenc bűncselekmény áldozata lett. az emberölést ismeretlen tettes követte el, aki a lakásból különböző értéktárgyakat rabolt el és azzal elmenekült. a rendőrség a tettes kilétének megállapítására és kézrekerítésére széleskörű nyomozást indított./mti/

--.

bb. 23. hazaérkezett az ndk-ból a magyar mezőgazdasági küldöttség

k jf/tr/ie/gy/hk

1969. február 3.

dr. sághy vilmosnak, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettesének vezetésével visszaérkezett berlinből az a magyar mezőgazdasági küldöttség, amely tervkonzultációs tárgyalásokat folytatott a magyarországi és az ndk mezőgazdasági és élelmiszeripara közötti műszaki-tudományos és gazdasági együttműködésről, amellyel kapcsolatban jegyzőkönyvet írtak alá./mti/

--.

12.00/gy

12.45

- 17 -

bb. 24. megkezdődtek a tavaszi munkák baranyában

vid-kz/gy/hk

1969. február 3.

a déli fekvésű baranyában az erős napsütés és a tiz fok feletti hőmérséklet hatására megszinesedtek az erdők és megpezsdült a határ. a mecseki és a zselici erdőkben kinyíltak az első vadvirágok: az illatos humyor és a hóvirág, s a füzesekben fehérlik a barka. a mecsek-alján kirepültek a kaptárakból a méhek és gyűjtik, hordják a fiasításhoz szükséges virágport. a természetnek e korai ébredése még ezen a maditerrán jellegű tájon is ritkaságnak számít. a szántóföldeken szinte márciusi élénkség uralkodik már. hétfőn reggel száznál több erőgép rajtolt a határban és ezzel megkezdődött az év első tavaszi munkahete. a traktorok zöme műtrágyát szór, vegyszert permetez és trágyát szállít, de többfelé már szántanak is. az őszről elmaradt huszezer holdnyi mélyszántást pótolják, hogy mire a tavaszi munkák zöme megkezdődik, törlesszék múltévi adósságukat. a melegebb dombháton vetik a két legkorábbi tavaszi növény - a zöldborsó és a mák - magját. dél-baranya primőrkertészeteiben hozzáfogtak a fóliasátrak „berendezéséhez”, a zöldségmagvak vetéséhez, illetve a palánták kiültetéséhez. az idén mintegy 150 ezer négyzetméternyi fólia alatt termelnek korai zöldséget a baranyai gazdaságok./mti/

--

bb. 25. új székházat kap a köjál tatabányán

vid-kz/gy/hk

1969. február 3.

tizenhat millió forintos költséggel megkezdték tatabányán a köjál korszerű székházának az építését. a jelenleg kicsiny helyiségekben, szétszórta működő egészségügyi intézmény már csak nagy nehézségekkel tudta feladatát ellátni. számos vizsgálatra, így pl. szennyvíz, levegő és talaj higiénés vizsgálatokra egyáltalán nem volt lehetősége. a főként ipari jellegű megye viszont sokirányú közegészségügyi és járványügyi tenivalót ad. ehhez teremtenek majd megfelelő körülményeket a szervezésben, technikai és egyéb felszerelésben is mintaszerűnek ígérkező új létesítményben. a négyemeletes épületben több, mint 10 laboratóriumot rendeznek be. az egészségügyi felvilágosítás számára módszertani helyiséget alakítanak ki. a kutatásokhoz kapcsolódó kísérletekhez állatházat és állatműtőt építenek. az új létesítmény építését jövőre fejezik be./mti/

--

12.25/gy

- 18 -

te

bb. 27. félszáznál több közlekedési baleset a hét végén

i fe/lk/zs/1l hk

1969. február 3.

a hét végén - a rendőrségi krónika szerint - ötvenhárom közlekedési baleset történt: heten életüket veszítették, három életveszélyesen és tizen súlyosan megsérültek.

ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját a zsana és szeged közötti úton váradi istván 20 éves traktoros és járművével belerohant egy lovaskocsiba. a motoros a helyszínen meghalt, utasa könnyebben megsérült.

gavló jános 29 éves sofőr dabas községben a 20-as aköv autóbusszával nem adta meg az elsőbbséget egy motorkerékpárnak, s a két jármű összeütközött. káldenecker józsef 18 éves gyári munkás, a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. gavló áldozatát cserbenhagyva, segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség azonban nem sokkal később elfogta és őrizetbe vette.

budapesten a 15. kerületben egy 69-es villamos halálra gázolta révész sándor 26 éves lakiteleki lakost, aki a zárt pályatesten a sínek között tartózkodott.

ittasan, szabálytalan helyen ment át az uttesten a margithid hév-állomásánál barkovics ferencné 54 éves kávéfőző, szentendreai lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos állapotban került a kórházba.

a ferenc körut és az üllői ut kereszteződésében ittasan ugrott fel egy mozgásban levő 52-es villamosra exler ferenc 50 éves szabó, törökbálinti lakos, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült./mti/

--

- 18 /a-

12.35/1l

te

bb. 26. halálos végű kerékpározás a duna jegén

1 fe/Lk/zs/gy/hk

1969. február 3.

dömszögön a duna egyik holt-ágában a vékony jégrétegen kerékpározott három fiú: a 15 éves gulyás györgy, a 16 éves nyerges imre és a 17 éves gulyás jános. gulyás györgy és nyerges imre alatt a jég beszakadt. gulyás jános segítségért kiáltott, s a parton tartózkodó ispán lászló 22 éves vil-lanyszerelő és páll imre 19 éves lakatos a bajbajutottak segít-ségére is sietett. azonban csak nyerges imrét sikerült kimente-niük, gulyás györgy a dunában vesztette életét./mti/

bb. 28. ki látta a balesetet?

1 fe/Lk/zs/gy/hk

1969. február 3.

február 1-én 16 óra 15 perckor budapesten a 2. kerületben a szilágyi erzsébet fasor 16. számú ház előtt egy 56-os villa-mos elütötte szöllösy józsef 89 éves nyugdíjast, aki sérülé-seibe a kórházba szállítás után belehalt. a közlekedésrendé-szet kéri a baleset szemtanúit, hogy a körülmények tisztázása végett jelentkezzenek személyesen a 14., hungária körut 149. szám alatt, vagy telefonon a 220-848/148-as mellékállomáson./mti/

bb. 30. új, nagyteljesítményű automata gépsorok az egyesült izzó nagykanizsai gyárában

vid-kz/tné/gy/hk

1969. február 3.

két saját tervezésű, nagyteljesítményű automata izzólám-pa gyártó gépsort szereltek fel az egyesült izzó nagykanizsai gyárában. az ultramodern gépsorok 35-40 százalékkal magasabb termelékenységgel dolgoznak, mint az eddig használt hasonló berendezések. a hétfőn megkezdett próba befejezése után ugrás-szerűen megnövekszik a gyár termelése. összességében mintegy 90 millió forint értékűvel több készáru állítanak elő, mint az előző évben. az izzó nagykanizsai gyáregysége termékeinek több mint 60 százalékat külföldre szállítják./mti/

12.40/gy

ll

- 19 -

bb. 29. 220 millió forinttal gazdálkodik az idén a nyiregyházi városi tanács

vid-kz/gy/hk

1969. február 3.

az 1969-70. évi költségvetési és fejlesztési tervet, tárgyalta hétfői ülésén a nyiregyházi városi tanács. a terv szerint az idén 220 millió forinttal gazdálkodik a nyiregyházi városi tanács. tovább bővül az orvosok, az általános iskolai napközi otthonos csoportok, a gimnáziumi és szakközépiskolai tanulócsoporthoz. száznegyvenyolc lakás építését fejezik be, 113 lakás építését kezdik meg, elkészül a 16 tantermes szakközépiskola, hozzálátanak egy 216 személyes középiskolai diákotthon építéséhez, fejlesztik a sóstót, öt külterületi település kap telefont, tizenegy tanyát villamosítanak. a tanácsülésen közölték, hogy a fenti összesen túl a különféle felsőbb szervek együttesen még mintegy 300 millió forint értékű beruházást eszközölnek az idén nyiregyházán. ez azt jelenti, hogy a város fejlesztésére ez évben több mint 500 milliót költenek./mti/

--.

bb. 31. ülést tartott az országos szövetkezeti tanács - dr. erdei ferenc az oszt elnöke

i kf/j/ie/gy/hk

1969. február 3.

hétfőn a szövetség székházában ülést tartott az országos szövetkezeti tanács. az ülésen részt vett fehér lajos, az mszmp pb tagja, a kormány elnökhelyettese. a tanács jegyzőkönyvben öröközte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács nyugalmazott elnökének, az országos szövetkezeti tanács elhunyt elnökének érdemeit.

a tanács ezután megválasztotta tisztségviselőit. az oszt elnöke dr. erdei ferenc kétszeres kossuth-díjas akadémikus lett. a tanács dr. molnár frigyest, rév lajost és szabó istvánt alelnökének választotta meg.

az oszt ezenkívül megvitatta és elfogadta 1969. évi munkatervét, amely szerint ebben az évben többek között az állam és a szövetkezetek gazdasági kapcsolatait, a szövetkezetek nemzetközi kapcsolatait, a szövetkezeti önkormányzat és demokrácia, valamint a szövetkezeti törvény időszerű kérdéseit, a szövetkezetek egymás közötti társadalmi és gazdasági együttműködését tűzik a tanács üléseinek napirendjére./mti/

--.

12.50/gy

- 20 -

ll

bb. 32. a Lottó jutalomSORSOLÁS főnyereményei

1 kf/kf/ie/gy/hk

1969. február 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn münnich ferenc utcai székházában tartotta a Lottó januári tárgynyeremény sorsolását. a húzásokon az 5. játékhét szelvényei között összesen 1 204 nyereményt sorsoltak ki. a főnyereményt a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás a népszínház utca 28 számú házban:

2 505 387 és 5 140 474.

skoda személygépkocsi: 814 810.

wartburg személygépkocsi: 6 681 115./mti/

--.

bb. 34. tízezer tonna „papírfá”, exportra

vid-kz/gy/hk

1969. február 3.

hétfőn megkezdték a „papírfá”, exportálását a cserhádi állami erdőgazdaságból. idén a múlt évinél mintegy kétezer tonnával többet összesen tízezer tonnányi papírgyártásra alkalmas fát szállít a gazdaság olaszországba. ezen felül kétezer tonna tölgy- és akácfa is rendelt az olasz cég tűzifának. a szállítmányok értéke együttesen több, mint százhuszezer dollár./mti/

--.

bb. 35. megnyílt tolna megye legnagyobb áruháza

vid-kz/tné/gy/hk

1969. február 3.

hétfőn pakson megnyitották tolna megye legnagyobb áruházát. a korszerű áruházat több mint 10 millió forintos költséggel a helyi fogyasztási és értékesítő szövetkezet építtette. tervezésénél, létrehozásánál már számoltak azzal, hogy a leendő atomerőmű építése, üzembehelyezése számottevően megnöveli a vásárlók számát./mti/

--.

12.55/gy

- 21 -

ll

bb. 40. időjárásjelentés

tr/11

1969. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

a hőmérséklet keleten is csökken

az elmúlt nap során tovább tartott a kemény hideg visszahúzódása kelet-európában mert az atlanti óceánról újabb enyhe légtömegek érkeztek szárazföldünkre, ugyanakkor az élénknyugat-kelet irányú áramlás északi ágához már grölandi eredetű fagyos levegő is hozzákapcsolódott. ez a friss levegőfajta az éjszakai órákban elárasztotta nyugat-európát és a reggeli órákban a kárpát-medence nyugati részéhez érkezett. kedden további grölandi levegő érkezése várható.

házánkban vasárnap felhőátvonulások voltak. a dunántúlon 5-8, az ország többi részén 1-4 órás napfénytartamot mértek. a nap folyamán az élénk délkeleti déli szél délnyugatra fordult. hétfőn a kora hajnali óráktól kezdve előbb a nyugati és északkeleti megyékben, később a nagykanizsa, siófok, budapest vonalig esni kezdett az eső, havaseső, illetve havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 6 milliméter között váltakozott. a hőmérséklet vasárnap az északkeleti országrészben csak plusz 1 - plusz 6 fokig, máshol plusz 6- plusz 13, sőt mohácson 14 fokig emelkedett. ma hajnalra az ország keleti és a dunántúli északi részén szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3- plusz 3, a délnyugati megyékben plusz 3- plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte borult volt az ég, és az eső, havaseső, havazás tovább terjedt délkeleti irányba. élénk délnyugati nyugati szél fujt, és több helyről erős széllelkéseket jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a délkeleti megyékben plusz 8 fok körül, az ország többi részén 0 plusz 5 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 4.9 fok volt, 4.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig: hétfőn általában erősen felhős idő, kedden felhőátvonulások, több helyesen havasesővel, hózáporral. élénk helyenként erős nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet az ország keleti felében is csökken. az éjszaka folyamán és kedden napközben 0 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél 238 cm./mti/

--

13.10/11

- 22 -

13.10/11

bb. 33. marketing hazai és külföldi megbízásokra - a konjunktúra- és piackutató intézet igazgatójának nyilatkozata

1 sz/mné/1e/11 hk

1969. február 3.

évente 25-30 tanulmányt, piaci felmérést, piaci prognózist készít a konjunktúra- és piackutató intézet marketing csoportja - mondotta az mti munkatársának adott nyilatkozatában dr. rédei jeno, az intézet igazgatója -. a vállalatoknak közvetlen gazdasági érdekük, hogy különböző csatornákon keresztül tájékozódjanak a beszerzési és exportpiacról, mivel sokszor a piaci lehetőségek helyes felismerésétől függ tevékenységük eredménye. intézetünk többféle módon tud az export-joggal rendelkező, vagy exportra termelő, illetve importanyagokat feldolgozó vállalatok rendelkezésére állni. egyike ezeknek a marketing munka. ezt a tevékenységünket egyébként külföldiek is igénybe veszik. az ensz különböző szerveinek megbízására három kiadvány készült; az egyik a szocialista országok és a fejlődő országok közötti hosszú lejáratu megállapodásokat elemzi, a másik - az unido részére - a szocialista országok és a fejlődő országok közötti kooperációs megállapodások egyes tapasztalatait foglalja össze, a harmadik pedig a szocialista országok és a fejlődő országok közötti multilaterális többoldalú kapcsolatok lehetőségeit vizsgálja.

legfőbb megbízóink természetesen a hazai vállalatok és irányítószervek. a nehézipari minisztérium részére például folyamatosan készül a vegyipari termékek áralakulásának hosszútávú prognózisa, amely több mint száz termékre vonatkozik. a kgm részére felmértük a gépipar nemzetközi fejlődésének tendenciáit. az alumíniumipari trösztnek tanulmány készült több tervezett beruházás piaci indokoltságáról. a hungarotex és a pamutnyomóipari vállalat kérésére már harmadszor végeztünk széleskörű termelési és piaci optimum-számítást amely többek között azt mutatja meg, hogy az adott kapacitást és a piaci lehetőségeket figyelembe véve milyen áruválaszték milyen értékesítés adná a legnagyobb nyereséget. piaci felmérést adtunk át a vörös csillag traktorgyárnak a traktorok és dőmperek exportálási lehetőségeiről. bizonyos esetekben alkalmunk van arra, hogy szakembereink az érdekelt üzemek, vállalatok képviselőivel együttesen vegyenek részt külföldön is a helyszíni piackutatásban.

örvendetes, hogy a vállalatok egyre jobban felismerik a piaci tájékozottság szükségességét, a jelenlegi feltételek azonban még nem kényszerítik őket arra, hogy a piaci viszonyokhoz rugalmasan, megfelelően, alkalmazkodjanak. nyilván sor kerül majd erre is, ehhez kíván az intézet széleskörű és gyors piaci információkat nyújtani. eddig főleg a könnyűipari és vegyipari marketing munkában tett szert olyan tapasztalatokra, amelyeket a textil-, a konfekció, a kött-szövő és a cipőgyárak, valamint a vegyipari üzemek jól hasznosíthatnak./mti/

--

- 23 -

13.25/11

13.25/11

bb. 36. új iskola tatabánya-újvárosban

vid-kz/tné/gy/hk

1969. február 3.

új iskolában kezdték meg a tanítást hétfőn tatabánya-újvárosban. az iskolának az eredeti tervek szerint már szeptemberre el kellett volna készülnie. az építkezés körüli huzavonák, tervezési és építészeti hibák miatt azonban a határidők mind jobban eltolódtak, s így az átadásra csak most kerülhetett sor. az új iskola tanulóit eddig egy másik iskolában helyezték el, ahol a zsúfoltság miatt csak rövidített órákban tudtak tanítani. az új legkorszerűbb követelményeknek is megfelelő iskola építésére 10 millió forintot költöttek. átadásával 16-ra emelkedett a bányászvárosban az általános iskolák száma./mti/

..

bb. 37. négy- és félmillió naposcsibe

vid-kz/tné/gy/hk

1969. február 3.

befejeződött a derecskei baromfikeltető állomás 17 millió forintos költséggel végrehajtott bővítése. a 25-ről 60 gépesre bővített állomás az idén 4,5 millió naposbaromfit szállít négy megye termelészövetkezeteinek és háztáji gazdaságainak, 150 ezret pedig csehszlovákiába küld. az állomás, amelynek gépeibe egyszerre 600 ezer tojást helyezhetnek el, anyagilag is érdekeltté tette a baromfitartó gazdaságokat a tenyésztés folyamatos és pontos szállításában. évvégi elszámoláskor nyereségének egy részét a tenyésztőjást szállító gazdaságok között osztja fel./mti/

..

bb. 38. az első tsz üzemi orvos a hajduságban

vid-kz/tné/gy/hk

1969. február 3.

hétfőn a derecskei petőfi termelészövetkezetben munkába állt hajdu-bihar megye első termelészövetkezeti üzemi orvosa. dr. takács gyula rendelőintézeti orvos másodállásban vállalta a szövetkezet tagjainak ellátását. a tervek szerint még ebben az évben a derecskei járás további három termelészövetkezetében alkalmaznak ugyancsak másodállásban üzemi orvost./mti/

..

13.30/gy

- 24 -

ll 14.12

bb. 39. angol-francia-ndk licencek segítségével új piacokat szerzett a műszeripar

1 sl/j/ie/gy/hk

1969. február 3.

a magyar műszeripari egyesülés igazgatótanácsa megtartotta idei első ülését, ahol az új mechanizmus első évének tapasztalatait elemezte és áttekintette az idei terveket. mint megállapította, különösen a nemzetközi együttműködésben és a gyártásszakosításban értek el jelentős eredményeket, s ennek nyomán az egyesüléshez tartozó vállalatoknál a termelés 14 százalékkal nőtt; a többletet 83 százalékosan a termelékenység javításával érték el. az ülésen a villamosautomatika intézet is csatlakozott az egyesüléshez.

az ülés után az egyesülés vezetői elmondták, hogy tagvállalataik az új mechanizmus adta lehetőségeket felhasználva, hasznos együttműködést hoztak létre külföldi cégekkel, s licenceket is vásároltak, amelyek a gyártmányok korszerűsítését s új piacok szerzését tették lehetővé. a mérés-technikai központi kutatólaboratórium megvásárolta az angol electro-flo meters cég korszerű turbinás áramlásmérőjének licencét, a dokumentációért és a gyártási jogért a magyar vállalat áramlásmérő alkatrészekkel fizet. azóta az ndk-beli regelungstechnik und optik nevű egyesüléssel is szerződést kötött arról, hogy az angol licenc alapján gyártott áramlásmérőkből az ndk-ba is jelentős mennyiséget szállít. hasonló szerződéskötésről tárgyal a magyar vállalat lengyel, jugoszláv s mindenekelőtt szovjet vállalatokkal. a szovjetunió olyan nagy tétel rendelését helyezte kilátásba, hogy a szerződés aláírása előtt a megfelelő kapacitásról kell gondoskodni.

a magyar-szovjet gépkocsi egyezmény nagy mértékben érinti a mechanikai mérőműszerek gyártását, amely a fiat típusú gépkocsikhoz teljes műszerfeladatokat szállít majd a volgai autógyárnak. a vállalat 82 millió forintos beruházási hitelt vett fel, s az üzembővítés lehetővé teszi, hogy az idei próbasorozat után jövőre 50 000, 1971-ben pedig már 300 000 műszerfeladatot szállítson a szovjetunióba.

/folyt. köv./

ll 14.12

- 25 -

bb. 39. /angol-francia-ndk.... 1. folyt./ gy

a gamma optikai művek francia licencet és gépsorokat vásárolt különleges kristályok előállításához, amelyek nemcsak a műszeripar, hanem a híradástechnika fejlesztését is lehetővé teszi. az egyik bolgár vállalattal viszont a metripod mérleggyár tárgyal arról, hogy a jövőben közösen fejlesszék ki a nemzetközi követelményeknek is megfelelő adagolómérlegeket. az utóbbi idők egyik legnagyobb üzletkötése a szovjetunióval jött létre. a szovjetunió lemondott 35 féle komplett laboratórium gyártásáról, mert ezeket Magyarországról kívánja beszerezni. főleg a mezőgazdaság számára gyárt majd a labor műszeripari művek teljesen felszerelt laboratóriumokat. a megállapodás évi 200-300 millió forint értékű komplett laboratórium exportját teszi lehetővé, a szállítások már 1970-ben elkezdődnek.

az elektronikus mérőkészülékek gyára folyamatosan a nemzetközi számítástechnikai kooperációba kapcsolódik be, az elektronikai és finomechanikai kutató intézet a jaroslavi ptni kutató intézettel közösen dolgozza ki a raktárgazdálkodás automatizálásának módszereit, míg az irodagépipari vállalat az ndk-tól átvette a secura pénztárgépek egy részének gyártását, s azzal már a jövő évtől az ndk-t is ellátja.

mivel a műszeripar új termékei munkaigényesebbek, mint a régiek, fokozták a vidéki ipartelepítés ütemét, hogy újabb munkaerőhöz jussanak. az irodagépipari vállalat kecskeméten, a metripod mérleggyár fehérgyarmaton, a kontakta gyár szentesen hozott létre leányvállalatot./mti/

bb. 41. bihari mihály,

99/zs/gy/hk

1969. február 3.

a népszava munkatársa újságírói pályájának 50. évfordulóját ünnepli. a muosz elnöksége a jubileum alkalmából hétfőn ebédet adott bihari mihály tiszteletére./mti/

M 14

- 26 -

bb.42. korszerűsítik, bővítik a szombathelyi autójavítót

vid kz/11 hk

1969. február 3.

huszmillió forintos költséggel korszerűsítik, bővítik szombathelyen a 12. számú autójavító vállalatot. többek között kétezer négyzetméter alapterületű új üzemcsarnokot fűdőt öltözőt, ebédlőt, s irodaházat építenek. a vállalatnak tíz évvel ezelőtt még csak 130 dolgozója volt, ma pedig már csaknem 800. a fejlesztéssel korszerűsítéssel újabb négyszáz dolgozó kap munkalehetőséget./mti/

bb 45. hóvihár a bakonyban - veszprémvársányban egy nap alatt 18 fokkal csökkent a hőmérséklet

vid kz szb bs

1969. február 3.

vasárnap a verőfényes tavaszi időjárás hatására még a kirándulók ezrei népesítették be a bakony és a balaton vidékét, hétfőre azonban váratlanul és „hevesen”, ismét visszatért a tél. veszprémvársányban például egy nap alatt 18 fokkal csökkent a hőmérséklet. a magas-bakony nagyrésze hétfőre virradó éjjel ismét fehérbe öltözött. csesznek, porva és gyulafirátót környékén viharos hózápor nehezítette a közúti közlekedést. a havazás a bakonyból, erős északi szél kíséretében, hétfő délelőtt már áterjedt a balaton vidékére is. /mti/

bb 46. új magyar takarmánynövény nemzetközi sikere

vid kz szb bs

1969. február 3.

angliába, ausztriába, az nszk-ba és kanadába hungaropoly vöröshere vetőmagot szállított a táplánszentkereszti kísérleti állomás. a vas megyei agrobotanikai állomáson kinemesített új takarmánynövénynek ez az első külföldi útja. a hungaropoly évente holdanként 400-500 mázsa zöldtakarmányt terem. ez a kitűnő tulajdonsága egyelőre „verhetetlen”, a vöröshere piacon. három éven át ad ilyen kitűnő termést. fagyálló, kiváló beltartalmu, a csapadékos időjárást kedveli. /mti/

15.40/szb *ke 1741*

1800-Dm

-27-

bb 47. iparosítják berettyóujfalut

vid/kz-ju bs

1969. február 3.

tovább folytatják a bihari rész központja, berettyóujfalu, iparosítását, a hajdu-bihar megyei tanács szerződést kötött az elzett fémlémez-üzemmel, eszerint a megyei tanács anyagiakkal is támogatja a fővárosi üzem berettyóujfalui gyár-építését, a munkálatok már az idén kezdődnek, az elzett fémlémez-üzemmel berettyóujfalui üzem 1200-1500 dolgozót foglalkoztat majd, előrehaladott tárgyalásokat folytat a megyei tanács a pamuttextil üzemmel is egy 25 ezer orsós fonoda telepítéséről, ehhez a tanács közművesített telket és mintegy 40 millió forint támogatást ad, a fonodának a tervek szerint több mint félezer női dolgozója lesz. /mti/

bb 49. ifjúság elleni büntetést nyolc hónapi szabadságvesztés

vid/fm-ju bs

1969. február 3.

bodnár istván 43 éves miskolci lakos nem dolgozott rendszeresen, csak alkalmilag vállalat munkát a helybeli tűzép-telepen, keresetének tíz és egy tizenöt éves gyermeke eltartásáról kellett volna gondoskodnia, a pénz azonban inkább italra költötte, legtöbbször késő éjszaka ittasan tért haza, s ilyenkor durván bánt családjával, a gyermekeket gyakran megverte, különösen durván bánt a nagyobbik, istván nevű fiával, aki mint ipari tanuló - az otthoni elviselhetetlen állapot miatt kollégiumi elhelyezését is kérte, előfordult az is, hogy az iszákos apa a gyermek ösztöndíját felvette s azt italra költötte.

a miskolci járásbírósg bodnár istvánt, ifjúság elleni büntetést nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, az ítélet jogerős. /mti/

15.55/34 KC 1746
1902 Dny

-28-

bb 48. bevált a gyertyaszentelői néphit: jön a lenyülés

1 tz/tr szb ie

1969. február 3.

nem hiába láthatta volna meg az árnyékát gyertyaszentelőkör a medve, - na ugyan „tisztában lett volna teendőivel,, mert a tavaszi vasárnapra boros, esős, kellemetlen, hűvös és hűvösödő hétfe következett, az az enyhe levegő, amely napokon át kedves vendégünk volt, hétfőn északkelet felé haladva már a szovjetunióban csökkentette a hideget, és helyét az északról érkező sarkvidéki levegőnek engedte át, a hideg légtömegek első hulláma hétfőn reggel érte el nyugati határainkat és szombathe-lyen, zalaegerszegen, később pedig szentgotthárdon, nagykanizsán, keszthelyen és a kékestetőn, sőt koradélután a budai hármashatár-hegyen is havazást okozott, a déli órákban szegeden és békéscsábán még 9, debrecenben 6, nyíregyházán pedig 5 fokot mértek, az ország nyugati felében azonban a hőmérséklet már nem haladta meg az egy-két fokot.

ez a sarkvidéki eredetű levegő hozzánk vezető útján a tenger, illetve a föld felszínével érintkezik és azoktól hőt von el, tehát némileg felmelegszik, s így ide már valamivel a fagypon- t fölé hőmérsékleten érkezik, az elvonható hőenergia azonban az egymást követő hullámok nyomán mindinkább csökken, úgyhogy végül is hazánk területén szintén elkerülhetetlen lesz a fokozatos lehűlés, ami egyébként kiterjed majd nyugat-európára és egész közép- európára is.

az a nagy különbség tehát, amely hőmérsékleti szempontból az utóbbi napokban kontinensünkön fennállt, rövidesen csökkenni fog, pedig még hétfőn reggel is mínusz 40-41 fokos fagyok voltak a hidegnek a fekete tenger és az urál közötti, egyre szűkülő sündisznóállásban, moszkvában azonban már csak mínusz 6 fokot mutatott a hőmérő, szemben a néhány nappal ezelőtti mínusz 20 fok körüli nappali maximumokkal.

a mi időjárásunkat egyelőre a beáramló hideg levegő szabja meg, így a távlati előrejelzés szerint péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2 - mínusz 7, a legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 1 - és plusz 4 fok között várhatók, 5 millimétert meghaladó csapadéokra az ország területének 30 százalékán van kilátás. /mti/

-29-

16.00/szb 174
1902 Dny

bb 43. a magyar nemzeti bank a vállalati készletek növekedéséről

i sl/tr-lm ie 1969. február 3.

a központi statisztikai hivatal vasárnap közzétett jelentése szerint tavaly a készletek növekedése valamivel nagyobb volt, mint 1967-ben. ennek okairól és a várható tendenciákról a következőket mondotta dr. tallós györgy, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatója:

- hazánkban évek óta meglehetősen gyorsan növekedtek a vállalatok készletei. a régi mechanizmus viszonyai között szinte semmi sem ösztönözte őket arra, hogy csak a valóban szükséges árut rendeljék meg és vegyék át, mindenki gyekozett hozzájutni ahhoz, amit a kötött gazdálkodás lehetővé tett számára. az új mechanizmusban a vállalatoknak érdekük, hogy anyagi költségekkel jól gazdálkodjanak, felesleges árut ne vásároljanak. 1968-ban részben ellentmondó jelenségeknek lehettünk tanúi. a termékforgalom egész sor kötöttségének felszámolása után a vállalatok termelésük biztonsága érdekében igyekeztek beszerezni olyan árukat, amelyekhez azelőtt csak nehezen tudtak hozzájutni. ugyanakkor az elmúlt évben a közgazdasági ösztönzők még nem tudtak kellőképpen gátat szabni a készletezés túlzásainak. az átmenet biztonsága érdekében ugyanis a vállalatok olcsón kapták a hitelt, a meghitelezett készletek után nem kellett eszközleltési járulékot fizetniük, a kelletnél nagyobb készletek gyűjtése tehát nem járt jelentősebb anyagi konzekvenciákkal. az mindenesetre hasznos, hogy a piac szabályozó szerepe egyre inkább érvényesül a készletgyűjtésnél, viszont egészségtelen, hogy a készletek növekedése gyorsult. a magyar nemzeti bank tavaly mintegy 30 vállalatot minősített csökkent hitelképességűnek, kisebb-magyobb mértékben korlátozta a vállalatok finanszírozását, de az, hogy a kelletnél nagyobb készleteket gyűjtöttek, nem érintette őket anyagilag hátrányosan.

- 1969-től már sokkal inkább érdekük lesz a vállalatoknak, hogy csak alapos mérlegelés után adják fel rendeléseiket. a meghitelezett készletek után is eszközleltési járulékot kell fizetni, s ugyanakkor a tartósabb forgóeszköz hitelek után a kamatláb is emelkedik. a tartós készletnövekedés közvetlenül és teljes egészében a vállalat fejlesztési alapját terheli, vagyis amely vállalat a kelletnél nagyobb készleteket raktároz, az kevesebbet ruházhat be. mivel a vállalatoknak tavaly még nem volt saját fejlesztési alapjuk, a bank többnyire a vállalat gazdálkodásától függetlenül is kénytelen volt hitelt folyósítani, most azonban megtagadhatja helytelen gazdálkodás esetén a hitelt. a fejlesztési alapra nyújtott maximális hitel lejáratí ideje ötől három évre csökkent.

/folyt. köv./
15.45/lm Hc
1969.02.04

- 30 -

bb 43. /a magyar nemzeti bank... 1. folyt./-lm

- a vállalatoknak egyébként is érdekük, hogy feleslegesen ne kössék le anyagi erőforrásaikat a készletek növelésére. mint ismeretes, beruházási hitel csak korlátozott mértékben áll a vállalatok rendelkezésére. megfelelő készletgazdálkodás esetén saját forrásaikból majdnem akkora, vagy még nagyobb összegeket felszabadíthatnak, mint amekkora hitelt számukra az állam egyáltalán folyósítani tud./mti/

--

bb 50. az idei tizedik szovjet turistacsoport dunaujvárosban

vid-lm fm 1969. február 3.

hétfőn dunaujvárosba érkezett az idei tizedik szovjet turistacsoport. tagjai három napot töltenek a városban. a turisták valamennyien moszkvába valók. mivel sok köztük a műszaki szakember-, mérnök és technikus - hétfőn megtekintették a dunai vasmű néhány üzemét is./mti/

--

bb 51. óriás silók az almásfüzitői timföldgyárban

vid-kz-lm bs 1969. február 3.

két óriási szabadtéri létesítménnyel gyarapodott a bővülő almásfüzitői timföldgyár. tizenöt millió forintos költséggel többemelet magasságu, hengeralaku timföld silókat építettek. a két silóban együttesen tízezer köbméter timföldet tárolhatnak, a 22-es szá. állami építőipari vállalat dolgozói a legkorszerűbb módszerrel - csuszózsákkal - készítették el őket, pontosan az előírt határidőre. a kétszeresére bővülő almásfüzitői gyárban rövidesen újabb impozáns szabadtéri létesítmény építését fejezik be. a jövő hónapban adják át végleges üzemeltetésre a körszínházhoz hasonló tíz méter magas betonfallal koszorúzott érdekes megoldású építmény gépi berendezéseit az „intranszmas,, bolgár-magyar közös vállalat szakemberei tervezték, beszerzéséről és felszerelésükről is ez a vállalat gondoskodott./mti/

--

16.00/lm Hc B10

- 31 -

✓ bauxit tárolót. a százszertonna bauxit tárolására alkalmas

1969.02.04

bb 44. területi elv a felvételeknél a pedagógusképző intézményekben

t vt/lk-ju zs bs

1969. február 3.

hétfőn a művelődésügyi minisztériumban országos értekezletet tartottak, amelyen résztvettek a megyei tanácsok művelődésügyi osztályai, a tanárképző főiskolák, a tanító- és óvónőképző intézetek képviselői. a tanácskozáson a területi elveknek a pedagógusképző intézményekben történő bevezetéséről tárgyaltak. az új rendszert az 1969-70-es oktatási évtől alkalmazzák a nappali tagozatra jelenetkezők felvételénél.

miklósvári sándor, a minisztérium pedagógusképző osztályának vezetője hangsúlyozta, hogy az alsófoku oktató-nevelő munka színvonalának emelése érdekében igen fontos a pedagógus-ellátottság további tervszerű javítása. ezen a téren ugyanis a megyék között meg mindig elég nagy az aránytalanság. ennek fokozatos megszüntetését szolgálja a területi elv, amelynek gyakorlati alkalmazásához szükséges a tanácsok és a pedagógusképző intézmények minél hatékonyabb együttműködése. a területi elv lényege egyébként, hogy az ellátatlan, illetve nem kellően ellátott területekről vesznek föl a képzőkbe olyan fiatalokat, akik a pedagóguspályát szereik, vonzódnak iránta, hivatásuknak tekintik. fontos hogy a tanácsok figyelemmel kísérjék a területükről a képzőbe került fiatalokat, segítsék őket tanulmányaik során, s fogadják szakmai gyakorlatra. az oklevél megszerzése után pedig hívják vissza őket és igyekezzenek minél kedvezőbb élet- és munkakörülményeket teremteni részükre.

természetesen a területi elv alkalmazása semmiképpen sem jelentheti azt, hogy a felvételi vizsgakövetelmények csökkennének. a felvételt tehát nem rendelik alá a területi elvnek.

a keretszámok, amelyek a felvételnél betölthető helyekre vonatkozólag a minisztérium megadott a megyéknek, indokolt esetben változtathatók. a betölthető első évfolyamos helyek 90 százalékát felosztják a területileg érdekelt megyék között. /mti/

16.05/ju ke RE

-32-

bb 52. harminchat millió forint vállalati hozzájárulás - háromszáz-tizenhat lakás épül a dunai vasmű dolgozóinak

vid-kz/tné-ju bs

1969. február 3.

a dunai vasmű igazgató tanácsa a- a vállalat szakszervezeti bizottságával egyetértésben - megállapította a vasmű dolgozóinak adandó lakásépítési költsön összegét. e szerint a fejlesztési alapból 34 millió forintot, a nyereségrészesedéstől pedig kétmillió forintot, tehát együttesen 36 millió forintot ad a vállalat az idén és jövőre ilyen célra. 1969-ben 140, 1970-ben pedig 176 lakás készül a vállalati hozzájárulással. a határozat szerint a lakásépítésre adott kölcsön után nemcsak kamatot, de még kezelési költséget sem kell fizetniük a dolgozóknak. lehetőséget adott továbbá a határozat arra, hogy a vállalat kamatmentes kölcsönt folyósítson az arra rászorulóknak az ugynevezett előtakarékosági összeg kiegészítésére is. ennek visszafizetését csak három év múlva kell megkezdeni. a városi tanács ugyanakkor a kiviteli terveket bocsátja díjmentesen a társasházat építő vasmű dolgozók rendelkezésére, kedvezményesen áron biztosítja a telket, s gondoskodik a kapcsolódó beruházások időre történő kivitelezéséről. /mti/

bb 53. oxigényár nyiregyházán

vid/kz/tné-ju bs

1969. február 3.

hétfőn megkezdte próbaüzemelését nyiregyházán az universil vállalat három millió forintos költséggel kialakított oxigényárra. már ebben az évben mintegy félmillió köbméter oxigént szállít a kelet-magyarországi táj üzemének. beruházási költsége egy év alatt megtérül. hasznosságát jól mutatja az az adat, amely szerint a vidék üzemeiben eddig évente megközelítőleg negyemillió munkóra kiesést okozott az oxigénhiány. /mti/

bb 55. kitüntetés

9g-ju zs bs

1969. február 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa képes géza költő-műfordító-
nak költői és műfordítói tevékenysége elismerésül 60 születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetés adományozta. a kitüntetést losonczi pái, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /mti/

16.20/ju ke RE

1969. Dm

-33-

bb 54. rangos helyen a kukoricatermelésben - az idén már negyedmilió holdon termelünk bőtermő hibrid-kukoricát

vid-kz/mné-lm bs

1969. február 3.

nagyszabású kukorica-termesztési tanácskozást rendeztek csütörtökön orosházaán. a több mint 200 mezőgazdasági szakember részvételével megtartott tanácskozáson hangsúlyozták: a kukoricatermesztésben világviszonylatban is rangos helyre kerülünk az utóbbi években. az usa, franciaország, és olaszország után - jugoszláviával párhuzamosan - hazánk következik az átlagtermésben a ranglistán. e jó eredményekhez nagymértékben hozzájárultak a hazai és külföldi bőtermő hibridek. 1967-ben 100 000 holdon, ez év tavaszán pedig körülbelül negyedmilió holdon vetnek hibrideket mezőgazdasági üzemünk. a tervek szerint 1970-ben az ezévének is duplájára növekszik a bőtermő hibrid-kukorica fajta aránya. a jó vetőmag azonban, hangsúlyozták a tanácskozás előadóit, önmagában nem hozza meg a várt eredményt. nagyon fontos a rendszeres és szakszerű talajferőtáplálás, a vegyszeres gyomirtás fejlesztése, a tállomány növelése és ahol csak lehet az öntözés bevezetése. /mti/

bb 58. tíz aranyérem kékestetőn - bezárult a téli uttörő-olimpia a mátrában

vid fm-lm bs

1969. február 3.

a mátrában befejezték a negyedik téli uttörő-olimpia sí- és szánkó-versenyének döntőit. a háromnapos országos verseny eredményét vasárnap este kihírdették, majd hétfőn délelőtt az ország 19 megyéjéből érkezett 200 uttörő hazautazott. az országos gyermekverseny kedvező időben, jó hóviszonyok között, egyetlen baleset nélkül, nagy sikerrel zajlott le kékestetőn. a versenyzők tíz legjobbját olimpiai aranyéremmel jutalmazták. a pontversenyben a heves megyei uttörők érték el a legjobb eredményt és nyerték el az első helyezéssel járó tiszteletdíjat. az óriás műlesiklásban a lányok között egri katalin, a fiúk között borsos józsef lett a bajnok, - mindketten heves megyeiek. /mti/

16.20/Lm 42 185

-34-

1969. máj

bb 56. vezetőképző tanfolyamok a könnyűiparban

i sz/tné-ju le bs

1969. február 3.

nagy józsefné miniszter hétfőn megnyitotta a könnyűipari vezetőképző tanfolyamokat.

a könnyűiparban - egy tavalyi felmérés szerint - mintegy hétézer felső- és középfoku gazdasági vezető tevékenykedik, akiknek továbbképzéséről gondoskodni kell. eddig évente csak 100-200-an jutottak el szervezeten tanfolyamokra. a gazdasági mechanizmus kibontakoztatása és az ágazat feladatai szükségessé teszik, hogy a következő három évben valamennyi gazdasági vezető továbbképzésben részesüljön. ezt szolgálják a vállalati üdülőkben az év nagy részében az üdülési főidényt kivéve sornakerülő kéthetes tanfolyamok. nőgrádverőcén és katalinpusztán egyszerre négy párhuzamos tanfolyam működik, a könnyűipari szervezési intézet új feladataként látja el készíti elő és bonyolítja le e tanfolyamokat.

nagy józsefné miniszter a tanfolyamokon elhangzott megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy megnövekedtek a vezetőkkel szemben támasztott követelmények - a reform hatásai állandóan új és önálló állásfoglalásra, nagyobb felelősségre, kockázatviselésre készítetik őket - mondotta. a modern vezetés bármilyen szinten rendkívül összetett ismereteket kíván, hogy csak a legfontosabbakat említsem, műszaki, közgazdasági, szervezestudományi, jogi, pszichológiai, szociológiai ismereteket. e tanfolyamokon nemcsak a mechanizmus követelményeivel, gyakorlati tapasztalataival kell foglalkoznunk, hanem azoknak a tudományoknak a hozzáértő alkalmazásával is, amelyeket ma már nem lehet nélkülözni a korszerű vezetésben.

a megnyitó után dr. móré andrás, a minisztérium főosztályvezetője a népgazdaság helyzetéről, dr. gadó ottó, az országos tervehivatal főosztályvezetője pedig a szocialista vállalatról tartott előadást. /mti/

16.25/ju 42 185
1969. máj

-35-

bb 57. fogatosok - kresz-tanfolyamon

vid-lm fm

1969. február 3.

a borsod megyei balesetelhárítási tanács a tit borsod megyei szervezetével közösen már tavaly több mint 400 tanfolyamot rendezett mintegy 27 ezer résztvevővel a közúti forgalommal kapcsolatos ismeretek elmélyítésére. a tanfolyam résztvevői az előadás-sorozatban megismerkedtek többek között - a közlekedési szabályokon kívül - a közúti balesetek büntető- és polgári jogi vonatkozásaival, foglalkoztak az egészségügyi károsodásokkal, a leggyakrabban előforduló üzemzavarok elhárításával.

az idén újra megrendezik ezeket a tanfolyamokat, mert a tapasztalatok alapján - különösen a traktorosok - a korábbinál jobban betartják a közúti szabályokat, az első tanfolyamok hétfőn kezdődtek meg miskolcon - az előadásokat tíz üzemben rendezték meg - csaknem ötezer gépkocsivezető részvételével.

a közúti vizsgálatok azt is megállapították, hogy sok balesetet okoznak a fogatosok. a tsz-szövetségekkel és a közös gazdaságokkal együtt az idén azokon a helyeken, ahol a ló még mindig „nélkülözhetetlen”, közlekedési eszköz, - mint az ózdi, az encsi és más lejtős területű járásokban - a fogatosok részére is tartanak tanfolyamot./mti/

bb 59. a vihasarki falukrónikák írásának problémáiról tanácskoztak szeghalmon

vid -lm fm

1969. február 3.

a békés megyei hazafias népfront és honismereti bizottság elnökségei hétfőn szeghalmon rendezték meg a helytörténetkutatók, szakörvezetők, muzeológusok és levéltárosok békés megyei találkozóját. a haladó hagyományokban gazdag vihasarokban ugyanis - főként a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados évfordulója előtt - fellendült a helytörténetkutatás. meggyeszte több mint harminc szakkör gyűjti az adatokat. a hétfői tanácskozáson arról tárgyaltak: nem elég az adatgyűjtés, hanem előbbre kellene lépni. többen javasolták, kezdjék el a vihasarokban is a falukrónikák írását s ehhez a termelőszövetkezetek, üzemek adjanak messzemenő támogatást.

/folyt.köv./

16.40/lm Hc 18⁰⁰

1915 Dm

- 36 -

bb 59. /a vihasarki... 1. folyt./-lm

a tanácskozáson kovács jános salgótarjáni muzeológus, a nógrád megyei falukrónika-írás megszervezője és irányítója számolt be a tapasztalatokról. a tanácskozás résztvevői ezután megtekintették a szeghalmiak kiállítását, amelyen a sárrét-kutatók sok érdekes néprajzi tárgyat, különféle dokumentumokat sorakoztattak fel.

a vihasarok falukrónikáinak megírását a hazafias népfront aktivistái szervezik. nagy gondot fordítanak a nagyki-terjedésű tanyavilág történetének bemutatására./mti/

bb 60. általános iskolai hetek nyiregyházán

vid-lm fm

1969. február 3.

a nyiregyházán megrendezendő általános iskolai hetek céljáról és programjáról tájékoztatták a tanács vezetői hétfőn a sajtó képviselőit. a pedagógiai ismeretterjesztés, az oktatásügyi vezetőknek továbbképzése, a módszertani kultúra fejlesztése, a modern tanítási elvek és szemléltető eszközök bemutatása, az iskola és a társadalom egymáshoz közelítése a szülők és az iskola kapcsolatának erősítése céljából szervezett általános iskolai hetekre február 17. és március 2. között kerül sor. a város és a környező községek pedagógusai számára előadásokat tartanak az időszerű művelődés politikai, módszertani, pedagógiai kérdésekről, a szemléltető eszközök helyes használatáról, az iskola és a szülők kapcsolatáról. az előadásokat nyomtatásban is megjelentetik és eljuttatják azokhoz, akik nem vehettek részt a tájékoztatókon.

a rendezvénysorozat egyik érdekes eseményének ígérkezik az ugynevezett nyílt tanítási nap megszervezése valamennyi bel- és külterületi iskolában, amikor a foglalkozásokat a szülők is megtekinthetik./mti/

17.00/lm Hc 18⁰⁰
1915 Dm

- 37 -

bb 61. fock jenő,

gk-ju zs la

1969. február 3.

a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke táviratban üdvözölte dudley senanayake miniszterelnököt, ceylon nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 62. magyarországra érkezett az új svájci nagykövet

gk-ju zs la

1969. február 3.

budapestre érkezett richard aman, svájc új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. a nagykövetet megérkezése alkalmából rácz páál nagykövet, a protokoll osztály vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb 63. biztonságtechnikai értekezletsorozat a nim-ben

t jf/jf-ju ie la

1969. február 3.

a nehézipari minisztériumban hétfőn biztonságtechnikai értekezletsorozat kezdődött, amelyen munkavédelmi szakemberek bevonásával megvitatták az egyes iparágakban dolgozók élet- és egészségügyi védelmének helyzetét, először a vegyipari munkavédelem elmúlt évi eredményeit értékelték és megvitatták az idej feladatokat is. még ebben a hónapban sor kerül a villamosenergiaipar, majd márciusban a bányáipar hasonló témakörű tanácskozásaira. /mti/

--

17.40/ju ke 1969
1969. máj

-38-

bb 64. a hideg ,,leragasztja,, a tiszta jégpáncélját, visszatartja a duna víz-utánpótlását

i sb/gk-lm ie

1969. február 3.

kereken egy hete jégtelen a duna magyar szakasza, de a tiszát még mindig több mint 400 kilométer hosszú jégpáncél takarja. a múlt heti enyhességben néhány helyen már megcsuszott a jégtakaró, s arra is számítani lehetett, hogy rövidesen összetöredezik és megindul a zajlás. a határainkon hétfőn be-tört gyors lehülés azonban új helyzetet teremtett, kedvez a jégnek, a parthoz ragasztja és megvastagítja a jégpáncélt. így a tiszta mellékfolyóinak többsége sem utánozhatja a boórogot és a sajtót a jég eltávolításában. a hideg a dunán is éreztette hatását, visszafogta a víz-utánpótlást. vasárnaptól hétfőig Linznél 10, bécsnél 15 centiméterrel apadt a duna. budapest egyelőre a múlt heti enyhességgel elindított áradás előnyeit élvezi. egy nap alatt 19 centiméterrel emelkedett a víz - jelenleg 238 centiméter, - s a következő két napon tovább 27, illetve 10 centiméterrel árad a folyó. az előrejelzések szerint azonban csütörtökön újra megkezdődik az apadás. /mti/

--

bb 65. megáradt veszprémenél a séd patak

vid fm-lm la

1969. február 3.

a hétfőn lezudult sok csapadék hatására megáradt a séd patak veszprémenben. a környék hegyein megolvadt hólé rövid idő alatt megsokszorozta a patak vizét. három óra alatt a patakmedren 80 centiméter magas áradat zudult végig és elöntötte a vízművek forrását is. említt az esti órákig szünetelt a veszprémi vízművek 1-es számú zónájában a vízszolgáltatás. a patak néhány ház kertjét is elöntötte, de az áradás - mivel hamar levonult - nem okozott nagyobb gondot a tűzoltóságoknak. /mti/

--

17.50/l ke
1969. máj

- 39 -

bb 66. ülést tartott az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa

t ms/gg-ju zs la

1969. február 3.

az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa hétfőn dr. pesta lászló elnöklésével megvitatta az egészségnevelésben végzett munka elmúlt évi tapasztalatait. az ülésen rámutattak, hogy az új gazdaságirányítási rendszer szükségessé teszi az egészségügyi felvilágosítás eddigi módszereinek fejlesztését és új formák alkalmazását. igen fontos a vezetők és a beosztottak körében annak megértése, hogy az egészségvédelem, a dolgozók jó egészségi állapota közvetlenül is kihat az adott üzem gazdaságosságára. az egészségnevelésnek a vezetőképzésben is méltó helyet kell kapnia. az utóbbi időben egyre több találkozási pontra kerül sor orvosok és műszakiak között. ez elősegíti a műszakiak helyes egészségügyi szemléletének kialakulását, azt, hogy orvosok megismerkedjenek az üzemi követelményekkel, s így jobban tegyék munkájukat mind a keresőképesség elbírálásában, mind a rehabilitáció terén. a tanácskozás résztvevői örömmel nyugtázták hogy ma már nem egy szocialista brigád vállalásában is szerepel az egészségügyi ismeretek elsajátítása, az egészségügyi kulturáltság. a népszerű egészségügyi vetélkedők széles körben terelték rá a figyelmet a kulturált egészségügyi magatartás fontosságára.

a tanács a továbbiakban megvitatta ideai munkatervét. a negyedévenként sorra kerülő üléseken, olyan fontos problémákat tűznek napirendre, mint az iskolás-kor előtti egészségnevelés és az egészségügyi felvilágosítás szerepe a közterületek tisztaságában. ez utóbbi témával kapcsolatban különös gonddal foglalkoznak majd a gyermekjátsszótterek kialakításával, az idetartozó egészségügyi kérdésekkel is. külön téma lesz az egészségnevelés jelentősége a levegő szennyeződésének megelőzésében. /mti/

bb 69. ady-emlésest szekszárdon

vid/fm-ju la

1969. február 3.

„új időknek új dalai”, címmel szekszárdon hétfőn ady-emlékestet rendeztek. az ünnepségen mándi gyula gimnázium igazgató méltatta ady endre költészetét. /mti/

18.07/ju
1950-Dny

-40-

bb 67. mezőgazdasági gépesítési szakemberek tanácskozása debrecenben

vid fm-tr-ju la

1969. február 3.

új lakókkal népesedett be hétfőn a debreceni agrártudományi főiskola bősörményi uti épülete. csupa „végzett diák”, szám szerint 114 fő, - nagyobb részük gépész, kisebb részük agrár-mérnök - tanácskozik itt egy héten át a gépesítés problémáiról. a szakemberek valamennyien a mezőgazdasági gépkísérleti intézet munkatársai - élükön az intézet igazgatójával, dr. bánházi gyulával, - akik 17 kérdéscsoportot vitatnak meg az egyhetes tanácskozáson. ezek mindegyike azokat a módszereket elemzi és véglegesíti, amelyeket a kutatás és a gépvizsgálat különböző ágazataiban kell alkalmazni a minél objektív mérés elvégzésében és értékelésében.

egységesítésre szorul például a mértékegységek megnevezése, jelölése és átszámítása, továbbá az, hogyan kell valamelyik időjárási helyzetet leírni, a meteorológiai, terep-, talaj- vagy termény- és termés-jellemzőket meghatározni. a traktorvizsgálatok témakörében a legújabb hazai és nemzetközi tapasztalatok alapján megtárgyalják a motorok fékpadit, a traktorok fékkocsis vizsgálatát, illetve a traktorok mezőgazdasági alkalmassági és tartós üzemi vizsgálatát. jelentős téma a gépi munkaminőség mérése, - vágásnál, aratásnál, cséplésnél, a különböző termények betakarításában. új feladata az intézetnek a mezőgazdasági erő- és munkagépek munkavédelmi vizsgálata és a „munkavédelmi minőségi bizonyítvány”, kiadásával kapcsolatos jogkör gyakorlása.

a műszaki tudomány nemzetközi szintjével való lépéstartás jelzi a számítógép bevonulása az intézet műszer-tárába. ennek hiánya már gátolja is a mérések folyamán a matematikai modellek szerint való mérési és értékelési munkát, ezért az intézet szakemberei alaposan megismerkednek a promin digitális számítógép munkájával és alkalmazásával.

az egyes kérdések konzultációjába a hét folyamán bekapcsolódik dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes is. /mti/

18.30/ju
1950-Dny

-41-

bb 68. panelistálló-építési bemutató a szekszárdi állami gazdaságban

vid/fm-ju la

1969. február 3.

az állami gazdaságok országos központjának rendezésében panelistálló-építési bemutatót tartottak hétfőn a szekszárdi állami gazdaságban. az ország minden tájáról összegyűlt állami gazdasági szakemberek megtekintették a gazdaság Jegenyéspusztai majorjában a dunai vasm: közreműködésével panelelemekből épített száz férőhelyes tehénistállót. ezzel a módszerrel két hónap alatt összeszerelhetnek a helyszínen ilyen vasvázas istállót, amelyet sertések számára is készíthetnek. /mti/

--

bb 70. időjárásjelentés

tr-ju la

1969. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti február 3-án, hétfőn este:

a hőmérséklet tovább csökken

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, több helyen futó havasesővel, havazással. mérséklet, helyenként élénk nyugati, északnyugati szél, az utakon síkosság. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0-plusz 5 fok között. /mti/

--

bb 71. boleslaw jaszczuk budapesten

j-ju zs la

1969. február 3.

az mszmp központi bizottságának meghívására február 2-án és 3-án budapesten tartozkodott boleslaw jaszczuk, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - stanislaw kuzinskinak, a lemp központi bizottsága osztályvezetőjének és jozef soldaczuk professzornak a kíséretében.

/ folyt. köv. /

19.10/ju ke 1969

-42-

2030 Dy

bb 71. / boleslaw jaszczuk ... 1. folyt. /-ju

boleslaw jaszczuk nyers rezsővel, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával folytatott megbeszéléseket. részt vettek a tárgyalásokon vályi péter pénzügyminiszter, bálint józsef, a kb osztályvezetője és káplár józsef, a kb osztályvezetőhelyettese. a megbeszélések mindkét felet érdekli, időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről folytak.

boleslaw jaszczuk - a kíséretében levő lengyel elvtársakkal együtt - hétfőn hazautazott. a repülőtéren nyers rezső bucsuztatta a vendégeket. jelen volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

21/2

- v 6 8 0 -

-43-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 4.

bb 1. 72 új szakközépiskolai osztály - budapest oktatási tervei alapján

i hi/tr-lm zs

1969. február 4.

a nagylétszámú korosztályok „elvonulásával”, a budapesti általános iskolákban a jövő tanévben mintegy 9 000-rel csökken a létszám, ennek hatására, valamint a lakásépítkezésekhez kapcsolódó intézmények elkészültével az általános iskolák zsúfoltsága fokozatosan csökken. az idén összesen 64 új osztályterem épül. az őszi tanévkezdésig a többi között - egyenként 16 tantermes oktatási intézmény nyitja meg kapuit, a várnegyedben levő tárnok utcában, a kelenföldi lakótelepen és a 20. kerületi hősök terén. az általános iskolai zsúfoltság csökkenésével lehetőség nyílik a napközis igények fokozott kielégítésére is. például a jelenlegi 25.7 százalékkal szemben a jövő tanévben az általános iskolásoknak már körülbelül 30 százaléka részesül napközi ellátásban.

a középiskolai tanulók száma a jövő tanévben mintegy négyezerrel növekszik, s meghaladja majd a 66 000-et. előreláthatólag körülbelül 2 százalékkal csökken a gimnazisták s ugyanennyivel növekszik majd a szakközépiskolások száma. egyébként a középiskolás diákokat összesen 1294 osztályban oktatják. az 1969-70-es tanévben 72 új szakközépiskolai osztályt szerveznek, a szakmai oktatás feltételeinek javítására pedig bővítik a tanműhelyek hálózatát. egy-egy új tanműhely létesítésére körülbelül másfél millió forintot költ a fővárosi tanács.

/folyt.köv./ kc